

海客谈  
HAIKETAN

# 封关在即，琼澳合作再“加码”

■ 李萌

继9月赴港推介后，海南10月又开启澳门行。

13日至15日，海南省代表团前往澳门访问，进行高层会晤、综合推介、座谈调研、招商签约等十余场活动，重点对海南自由贸易港建设进展、全岛封关运作后的政策和机遇进行全面宣介，与澳门各界达成广泛共识，取得系列务实合作成果。

短短一个多月，从香港到澳门，海南两度与粤港澳大湾区密切联动，多维度深化交流合作，为海南全岛封关运作注入更多开放动能。

## (一)

两天半，十余场活动。

澳门之行，海南省代表团一行马不停蹄，拜会、调研、推介、签署相关协议……一系列务实互动，织密双方合作网，可谓看点十足。

不妨从两个“度”来解读：

契合度——

比如，首站便赴澳门旅游大学调研，海南大学、海南热带海洋学院与澳

门旅游大学分别签署合作协议，就培养国际化、高层次旅游人才等方面加强合作。

“旅游”与“人才”，这场合作的关键词很明显，展现出优势互补的精准度。

海南正在建设国际旅游消费中心，急需高层次旅游人才；而澳门旅游大

学，作为全球首所获联合国世界旅

游组织“旅游教育素质认证”的教育机

构，有着丰富的国际教学经验及成

果。双方以“人才共育”为纽带，既可

补上海南旅游人才的短板，也让进

步的教学场景有了更多的应用空间。

后续的一些行程也展现出高适配度，比如，海南省代表团一行还到澳门科技大学、澳门博物馆、保利美高梅博物馆等地调研，其中也达成多项协议。

从教育到科技，从文旅产业到城市建设，更多合作共识落到了具体场景。

简言之，琼澳合作并非简单搭台，而是基于资源禀赋的深度匹配，既紧扣海南自贸港产业升级的需求清单，也链接了澳门的特色资源，前景值得期待。

多维度——

仔细梳理此次澳门行可看出，合作是多层次、多维度的。

比如，海南与星竞威武集团、世界旅游经济研究中心、中国银行澳门分行等签署27项相关协议，推动琼澳在产业投资、文化旅游、高等教育、医疗健康、法律服务等领域实现合作共赢。

在这张“大图景”中，两地高度契合的特质，在推介会上被嘉宾一再提

出一个“细”字，细分领域、细化协作，既精准匹配海南自贸港不同产业的发

展缺口，也贴合澳门企业在专业服务、

特色资源上的输出优势，展现出琼澳

合作的新趋势，即从广泛交流转向细

分领域深耕的突破。

事实上，两地此行密切联动，并非

一蹴而就，而是近年来深耕合作、深化

交流的结果。

优势互补。海南有“三度一色”以

及自贸港开放政策优势；澳门则依托

“一中心、一平台、一基地”定位，拥

有联通葡语国家的商贸网络，前者发

展潜力大，后者国际优势足，具有良好的

互补性。

琼澳有哪些合作新空间？答案就

在签署的相关协议中。

推介会现场签署19项相关协议，

并接旅游与文体、医疗健康、经贸交

三大领域分别签署，展现出精准对接、

多元布局的鲜明导向。

比如，海南省旅游和文化广电体

育厅与亚洲武术联合会，就合作推动

武术项目发展签署相关协议；海南国

际经济发展局与中国银行澳门分行、

澳门会议展览业协会，分别就产业招

商合作、会展产业合作签署相关协议；

三亚中央商务区管理局与美高梅国际

酒店集团，就“三亚国际艺术港”开发

项目签署相关协议……

从产业投资到文化旅游，从医疗健

康到医疗服务，这些协议项目展现

及，概括来看：

方向一致。粤港澳大湾区建设和海南自贸港建设都是重大国家战略，二者的互动发展是构建新发展格局、畅通国内国际双循环的重要推动力。

渊源深厚。海南与澳门地缘相近、人缘相亲、商缘相连，在经贸往来、人文交流、旅游会展等领域的合作日益紧密。

优势互补。海南有“三度一色”以及自贸港开放政策优势；澳门则依托“一中心、一平台、一基地”定位，拥有联通葡语国家的商贸网络，前者发展潜力大，后者国际优势足，具有良好的互补性。

琼澳有哪些合作新空间？答案就

在签署的相关协议中。

推介会现场签署19项相关协议，并接旅游与文体、医疗健康、经贸交流三大领域分别签署，展现出精准对接、多元布局的鲜明导向。

比如，海南省旅游和文化广电体

育厅与亚洲武术联合会，就合作推动

武术项目发展签署相关协议；海南国

际经济发展局与中国银行澳门分行、

澳门会议展览业协会，分别就产业招

商合作、会展产业合作签署相关协议；

三亚中央商务区管理局与美高梅国际

酒店集团，就“三亚国际艺术港”开发

项目签署相关协议……

从产业投资到文化旅游，从医疗健

康到医疗服务，这些协议项目展现

出一个“细”字，细分领域、细化协作，既精准匹配海南自贸港不同产业的发

展缺口，也贴合澳门企业在专业服务、

特色资源上的输出优势，展现出琼澳

合作的新趋势，即从广泛交流转向细

分领域深耕的突破。

事实上，两地此行密切联动，并非

一蹴而就，而是近年来深耕合作、深化

交流的结果。

比如，在合作机制方面，2022年6月联合成立琼澳合作工作组推进组；又如，在经贸交流方面，2022年以来，澳门在海南新设外商投资企业97家；再如，在文旅交流方面，今年1—8月，海南接待澳门入境游客1.18万人次，同比增长42.8%……一系列务实探索，为琼澳两地合作打下坚实基础。

当前，海南自贸港封关运作在即，同时澳门国际化优势日益凸显，深化琼澳合作正当其时。

乘势而上，琼澳两地既在战略协同上“下功夫”，在共同对接国际高标准经贸规则、打造“一带一路”关键节点等方面探索先行举措，最大化释放政策叠加效应；又在旗舰项目上“做文章”，依托两地产业互补优势，联手打造更多具有显示度、标志性的合作项目，提升产业合作能级；更在国际网络上“搭桥梁”，发挥澳门与葡语国家的“精准联系人”优势，助力海南扩大与葡语国家的贸易往来和投资合作，必能让两地的“朋友圈”越扩越广。

## 我省首批两处环境空气智慧监测站完成建设

本报讯（海南日报全媒体记者周晓梦）我省环境空气监测智能化、精准化建设添新两处重要站点。近日，海南日报全媒体记者从省生态环境监测中心获悉，我省首批两处环境空气智慧监测站（以下简称智慧监测站）完成建设并投入使用。

这两处智慧监测站分别位于陵水黎族自治县和文昌市，站点改造工作于今年6月启动、9月正式改造完成。省生态环境监测中心在原有站房基础上，通过布设各类感知传感等智能化装置，实现站点的自动运维和远程监管。

据了解，作为24小时的“执勤哨兵”，智慧监测站实现分析仪的定时自动控温，且全程留痕可溯，有效保障数据准确性，助力环境空气监测无人化值守。环境空气智慧监测站还可以实时监控分析仪运行状态，同时对站房温湿度、水浸、烟感、标记泄露等进行实时感知，可智能识别异常情况并发出预警，大幅缩短监测设备故障发现时间。

站点投用后，可降低人工运维频率及成本，提升异常处置效率，实现降低成本、提高质量与效益的目标，为环境管理决策提供有力的数据支撑。

下一步，省生态环境监测中心将继续推进环境空气智慧监测工作，以“监测先行、监测灵敏、监测准确”为导向，以更高标准保证监测数据“真、准、全、快、新”为目标，推动监测网络从数量规模型向质量效能型跨越。

## 邓紫棋“I AM GLORIA”世界巡演三亚站将于12月6日开唱

本报三亚10月15日电（海南日报全媒体记者李艳玫）10月15日，海南日报全媒体记者从三亚市旅文局获悉，华语乐坛实力唱作歌手G.E.M.邓紫棋“I AM GLORIA”2025世界巡回演唱会三亚站将于12月6日在三亚市体育中心白鹭体育场开唱。

作为华语乐坛极具影响力的创作才女，G.E.M.邓紫棋自16岁出道以来，凭借极具穿透力的嗓音和创作才华，缔造了《泡沫》《光年之外》《句号》等众多现象级金曲。

据了解，三亚站演唱会将打造沉浸式舞台美学，通过尖端灯光舞美技术构建“星空下的音乐殿堂”，邓紫棋将献唱《光年之外》《来自天堂的魔鬼》等经典代表作，同时还将在首唱2025年全新创作专辑中的多首新歌，展现从“巨肺小天后”到“全能音乐创作人”的蜕变。值得期待的是，演唱会还将融入海南元素互动环节，让观众在耳熟能详的旋律中感受椰风海韵的独特魅力。

三亚市旅游和文化广电体育局相关负责人表示，大型演唱会作为文旅消费的重要载体，能够有效拉动住宿、餐饮、交通等相关产业发展。白鹭体育场作为海南自贸港重点文体设施，自2023年投入使用以来已成功举办多场大型活动，此次演唱会将进一步提升场馆运营效能，助力三亚建设国际知名的文化旅游消费中心。

## 我省举办“海南好米”进食堂推广活动

本报海口10月15日讯（海南日报全媒体记者孙慧）今年10月13日至19日是2025年全国粮食安全宣传周，海南日报全媒体记者10月15日从海南水稻协会获悉，协会联合多家粮食企业举办“海南好米”进食堂推广活动，推进更多“海南好米”品牌产品端上百姓餐桌。

“海南好米”是当前我省打造的一个农产品区域公用品牌，从2019年至今，我省农业部门积极发挥南繁优势，培育优质水稻品种，举办“海南好米”评选活动，筛选一批具有推广价值的优质品种，并示范种植推广，积极打造海南本地优质大米品牌。此外，我省通过“良种+良法+良田+良机+良制”，打造优质稻绿色生产基地，推动“海南好米”全产业链发展。

为让更多海南人吃上“海南好米”，今年我省农业部门优中选优，挑选多个“海南好米”金奖品种在海口、万宁、琼海等8个水稻主产市县进一步推广种植。此外，“海南好米”产品也持续走进消博会、海峡两岸（海南）厨艺美食产业大会、冬交会等展会推出推广，进一步扩大品牌知名度。

据介绍，“海南好米”推广活动将持续进商超、进社区，向更多社会群体介绍“海南好米”品牌产品。该推广活动展出供应的稻米均为“海南好米”金奖品种，以绿色生产标准培育、种植，兼具“新、香、净”特质。

## 检察机关依法对罗增斌涉嫌受贿案提起公诉

新华社北京10月15日电 记者15日从最高人民检察院获悉，海南省委原常委、海口市委书记罗增斌涉嫌受贿一案，由国家监察委员会调查终结，移送检察机关审查起诉。最高人民检察院依法以涉嫌受贿罪对罗增斌作出逮捕决定，并指定由湖南省郴州市人民检察院审查起诉。近日，郴州市人民检察院已向郴州市中级人民法院提起公诉。

检察机关在审查起诉阶段，依法告知了被告人罗增斌享有的诉讼权利，并讯问了被告人，听取了辩护人的意见。检察机关起诉指控：被告人罗增斌利用担任四川省林业厅副厅长、四川省广安市委副书记、市长，四川省巴中市委书记，海南省委常委、海口市委书记等职务上的便利，为他人谋取利益，非法收受他人财物，数额特别巨大，依法应当以受贿罪追究其刑事责任。



## 大幅壁挂式黎锦献礼全球妇女峰会 把五指山织进黎锦，献给了不起的“她”

■ 海南日报全媒体记者 谢凯  
见习记者 黄富国  
特约记者 钟丽

### 把五指山“织”在四季之间

为了设计好这幅大型壁挂式黎锦，黄凌凤没少费脑筋，熬了几个夜晚，才设计出具体样式。“我结合最初提出的自然、四季的设计，再具体根据五指山的元素来进行描绘设计。”黄凌凤说。

整幅黎锦以自然中的春夏秋冬四个季节为纵轴，以“巾帼逐梦”为精神内核，围绕着海南最高峰五指山这座象征着力量的山，通过春天茶园雾霭绕，夏天雨林万物兴，秋天梯田谷丰登，冬天船屋枫叶红的四季意象和自然元素来描绘当代女性多彩而灿烂的生命周期与发展图景。

“我们把五指山‘织’在四季之间，想表达一个理念，就是女性力量的崛起，社会也需要这样一座山，来体现性别平等的共识、对女性的支持，以及我们共同为创造包容的社会环境所做的努力。”黄凌凤说。

这幅画最引人注目的是，黎锦上精心织就了多种自然图案，比如山脉、梯田、红色枫叶、热带雨林等，同时，还有妇女劳作、黎族竹竿舞等人文元素，这些自然和人文元素，体现着世界文化多样性和人类命运共同体的理念。

在北京的展会上，这幅黎锦名为《四季同辉·巾帼

逐梦》，其设计灵感深度融合了全球妇女峰会“命运与共：加速妇女全面发展新进程”的核心主题与黎族依托自然的千年文化密码。

这幅黎锦作品篇幅专门设计为4米的长度，象征着全球约40亿女性，而宽度为0.7米，则代表着中国近7亿女性，整体数字长度诉说着一个理念：中国女性，是全球妇女事业中不可或缺、坚实而温暖的一部分。

在线条和图案的编制过程中，主要考验的是织娘的经验。“我们每个人每天要耗费5个小时左右在织造上，遇上复杂的线条和图案，3个人就一起讨论，比如颜色相近的渐变色时，怎么摆放才会和图案相近。”王雪冰说，但是整幅黎锦的制作并不会和设计的原版相同，原因是有很多线条受限于技术并不能完全复刻下来。

在她们的努力下，整幅黎锦的制作周期近3个月，于9月30日成功完成。据悉，这份独特的礼物由海南省妇联带来2025年全球妇女峰会现场。作为海南民间献给大会的特别礼物，成为连接中国黎族文化与世界妇女事业的一座桥梁。

一袭黎锦，千年脉络。当全球妇女峰会的聚光灯亮起，来自中国五指山的这份深情厚谊，正以其千年技艺的时间刻度和复杂难度惊艳向世界宣告：每一位女性的奋斗与梦想，都如同这黎锦上的一针一线，不可或缺，共同编织出人类文明更加灿烂辉煌的未来。

（本报五指山10月15日电）